



西蒙·赵在「虐徒门」后又引爆「冰刀门」



美国短道速滑队主教练、韩国人全在硕

事件1

威逼弟子
赛前弄弯对手冰刀

去年3月在华沙举行的短道速滑世锦赛上,加拿大队夺得男子5000米接力冠军,美国队获得季军。看似波澜不惊的比赛,没想到在一年后爆出惊人黑幕。在那次世锦赛上获得男子500米冠军的华裔美国选手西蒙·赵在前日的新闻发布会上透露,主教练全在硕三次对他下令,其中第三次甚至用韩语唆使他用弯曲机对加拿大队员奥利弗的冰刀做手脚。西蒙·赵说:“全在硕当时对我说话的语气近乎威胁,我明白我不想得到‘不’的回答。我很害怕,我知道我做了一件天大的错事。”奥利弗在赛前发现冰刀莫名弯曲,只得放弃比赛。

新华社报道称加拿大队在那次接力赛中只能派上队内仅剩的3名队员参赛。但实际上并不准确,短道速滑奥运冠军孙琳琳昨日告诉记者,接力赛必须要有4名队员才能参赛,“每队有5名队员,其中一名替补。如果4名队员中有人不能上场,那么替补会顶替。”事实上,当时加拿大队无奈使用替补队员顶替了因冰刀问题未能参赛的奥利弗,不过他们仍然获得了接力赛冠军。

西蒙·赵透露,在世锦赛结束后返回美国的飞机上,他就向队友透露了给对手冰刀做手脚的事情。“那是我 darkest 的秘密,我感到很后悔。”西蒙·赵在发给队友的短信中这样说。今年7月,西蒙·赵再次告诉另一队友,“我知道我作了孽,我希望我能挽回。”

事件2

不堪虐待 14名队员状告主帅

其实,西蒙·赵开新闻发布会揭露全在硕唆使一事前,他与全在硕的关系就已降入冰点。他会同其他13名短道速滑国家队的运动员集体“上书”美国奥委会,声称遭到韩国籍主教练全在硕及其助手的虐待,并联合抵制国家队的任何训练。

在这封投诉信中,队员们指责全在硕和他的助手在精神和身体上双重虐待他们,罪名包括歧视妇女、不适当的性行为、给未成年人提供酒喝等。他们透露,在日常训练中,已担任美国短道速滑队主教练5年的全在硕及其助手经常以“不尊重”教练为由,对队员进行激烈叫骂

甚至推打。有队员披露了一些全在硕虐待队员的细节,比如“拿椅子和运动器械砸队员”,“拿淋浴喷头朝他们身上浇水”,“在电梯间敲打队员”等,队员有伤时还被强迫继续训练。一名不愿透露姓名的女队员还指出,训练中全在硕会蹦出一些污言秽语,“他常常骂女队员‘太肥了’‘恶心’‘应该绝食减肥’……以至于一些选手不得不寻求专业的心理援助。”

运动员们请求美国奥组委展开调查,并聘请了律师,表示在事情查出真相前,他们拒绝留在国家队训练,而是在盐湖城郊区跟随一家当地运动队训练。

美国短道速滑队14名队员 集体状告韩国籍主教练对他们进行虐待 “虐徒”事件 一场韩美文化的碰撞

反应

韩国媒体: 这是两国文化的碰撞

全在硕“虐徒”一事在韩国媒体也有大量报道。韩国媒体普遍认为,出现这种情况,某种程度上跟韩美两国的文化和训练方式的差异有关。韩国体育以严厉的魔鬼训练著称,而美国则更倡导人性和开放式的训练。韩国《国民日报》中提到,全在硕教练声称“自己没有殴打队员,调查结果终究会还他清白”。韩国《文化日报》也说,美国运动员太自我和个人主义,这其实也是韩国式教育和美国式个人主义的碰撞。

而关于运动员“上书”中提到“给未成年人提供酒喝”,韩国媒体认为,在韩国酒文化盛行,学生在酒吧出现并不为过,但美国禁止18岁以下的青少年饮酒,饭店和酒吧也不会给这类人提供。

链接

华裔明星教练 体罚队员被除名

其实,像全在硕这样的事情并非第一次在美国发生。华裔短道速滑明星金东圣曾因涉嫌体罚弟子在去年被美国速滑协会除名。

金东圣是1998年长野冬奥会男子1000米冠军,曾夺得12个世界冠军。2002年退役后他移民美国,2010年开办“东圣速滑俱乐部”。去年2月,金东圣的7名学生找到《华盛顿邮报》,指控金东圣对他们进行体罚。他们说:“金教练用冰球棒、冰刀保护皮、锤子、秒表打我们的屁股、后背和手掌”,“他还用脚踹我们”,“他经常在更衣室里打我们,因为家长看不见”。此后,这些学生的父母向美国速滑协会递交请愿书。协会主席格斯科维奇表示:“学生的指控是第一手证据,这不是我们听说或者猜测的。”此后,美国速滑协会临时剥夺了金东圣的教练资格,并召开听证会展开调查。

当时,金东圣就对体罚概念存在异议,他说:“短道速滑是体育性质的运动。在教授的过程中自然会有接触。”他将自己的行为归为“爱心棍棒”和“善意的教鞭”。 盖源源

解读 韩国体育文化专家:极端方式意在激发潜能

韩国体育文化专家、知名经纪人宋青云昨日就“虐徒”一事接受了采访。他表示,韩国体育将外界看作严厉的方式用于体育训练中,比如踢屁股、敲打等,其主要目的是激发运动员的潜能,“可能一些方法看上去比较极端,但在韩国人看来,这是一种独特的方法,并非是折磨人。”

宋青云还举韩国女子射箭队的例子作为说明。从1988年奥运会射箭男女团体被列为正式项目后,韩国女队蝉联6届团体冠军,但风光的背后却隐藏着别人意想不到的训练手段。“韩国射箭队曾在陆军情报学校进行特殊训练:在200多米长的漆黑地下室里行走,处处是引发恐惧的装置,中途还会有扮鬼的助教出现,队员衣服里被塞进活蛇

等。”宋青云说,“这样的训练在韩国人看来并非折磨,而是训练方法,因为射箭最讲究的是处乱不惊,只有通过这样的方式才能达到效果。在早期,韩国射箭队还让运动员从乱坟岗自己走回来,这也是训练胆识的方式。”据了解,上世纪70年代之前出生的韩国人,几乎都有被体罚的经历,当时的韩国社会普遍认为,青少年可以从体罚中学会服从、尊重师长。

不过宋青云表示,韩国最近几年也开始反思在体育中存在的这种体罚方式,“2003年,韩国草地高中足球队在昆明海埂冬训,主教练朴鲁凤用木棒敲打球员头部,被中国媒体曝光,此事在韩国引发了轩然大波。后来上升到教育部调查此事。”

“虐徒”教练:“我是无辜的” 美速滑协会将举行听证会进行调查

全在硕执掌美国短道速滑队5年,在2010年温哥华冬奥会上率领美国队赢得6枚奖牌,算是名帅。但“虐徒门”事件爆发后,立刻在美国掀起波澜,许多知名媒体都推出详尽报道。《芝加哥论坛报》报道说,全在硕曾透露,他确实有惩罚队员的行为,那是因为他们技术在技术层面存在着分歧,不过他在事后第一时间向被罚的队员进行了道歉,而他们也恢复了之前和睦的关系。《华盛顿邮报》报道称,美国短道速滑队队员爱德华·威廉姆斯表示:“全在硕在训练中的方法确实很过激,而现在他肯定不会承认这些事实。”

全在硕通过自己的律师拉塞尔·费瑞克斯发表声明,宣称自己是无辜的,并且否认了队员在信中对他的全部指控。对西蒙·赵曝

光的“唆使其在冰刀上动手脚”,全在硕表示:“这完全是谣言。”

《华盛顿邮报》称,目前关于此事的开庭准备工作已在进行。美国奥委会的发言人桑杜斯基在接受ESPN专访时说:“这显然是一项非常严重的指控,我们一定会仔细调查这其中的原委。”美国速滑协会目前已经安排全在硕行政休假,决定彻查此事,并于11月1日在盐湖城召开听证会。



美国短道速滑队